

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Сентября № 18-й. 1899 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

600-лѣтіе со дня кончины св. Князя Смоленскаго и Ярославскаго Теодора.

Изъ воззванія къ паствѣ Высокопреосвященнаго Іонаѳана, Архіепископа Ярославскаго.

19-го сентября сего 1899 года исполнится 600 лѣтъ со дня блаженной кончины св. Благовѣрнаго Князя Смоленскаго и Ярославскаго Теодора Ростиславича. Въ ознаменованіе сего событія въ сказанный день въ Ярославскомъ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ, мѣстѣ покоя св. мощей сего угодника Божія и чадъ его Давида и Константина, по программѣ Св. Синодомъ утвержденной, совершенно будетъ особенное церковное торжество.

Ангелоподобна была жизнь Князя Теодора и чадъ его: вся она протекла въ пощеніяхъ, бдѣніяхъ и молитвахъ, въ попеченіяхъ о созиданіи и благолѣпніи храмовъ Божіихъ, въ призрѣніи неимущихъ, въ отеческой

заботѣ объ охраненіи княжества отъ враговъ внѣшнихъ и о благоустроеніи внутреннемъ. Пречестна была кончина Князя. Почувствовавъ скорое отшествіе свое изъ міра сего прелестнаго и желаніемъ возжелавъ принести Богу послѣднюю, совершеннѣйшую жертву — обѣтъ иноческіе, какъ плодъ и свидѣтельство глубокой преданности водительство Божію, 18-го сентября 1299 года въ притворѣ Преображенской церкви съ сердечнымъ умиленіемъ онъ принялъ иноческое постриженіе и схиму. Въ слѣдующій день, напутствованный въ жизнь вѣчную причастіемъ Божественныхъ Таинъ, во время чтенія каѳизмы — на третіей славѣ, со сложеннымъ на персяхъ крестомъ и молитвой на устахъ, преподобный Теодоръ мирно предалъ духъ свой въ рудѣ Божіи.

Угасла земная — тѣлесная жизнь инока Князя, но свѣтильникъ жизни духа его остался сіять здѣсь на вѣки.

164 года пребывало честное тѣло его въ нѣдрахъ земли подъ Входомъ іерусалимскою церковію, и Господь не далъ преподобному Своему видѣть истлѣнія. Въ 1463-мъ году нетлѣніе мощей св. Князя Теодора купно чады его, по волѣ Преплагаго Промысла, содѣлалось открытымъ; тлѣнное во очію всѣхъ явилось нетлѣннымъ, смертное боголѣпнымъ.

Явленіе св. мощей, возвѣщая собою Славу Божію, отражающую себя въ лучахъ земнаго прославленія праведниковъ, въ предначати для нихъ еще здѣсь — на землѣ той славы, какою просіяютъ они въ царствіи Отца, есть дивное чудо благости Господней, промышляющей о насъ — чадахъ Церкви во благо и спасеніе наше, въ ободреніе нашей слабой вѣры.

(Яросл. Еп. Вѣд. 1899 г. № 30)

Докладъ годовому общему собранію Императорскаго Православнаго Палестинскаго общества 4 Апрѣля 1899 г.

(Съ незначительными сокращеніями).

Въ концѣ 16-го года дѣятельности Императорскаго Православнаго Палестинскаго общества, живо проходить пережитое; все худое и хорошее, встрѣченное нами въ пути; мы подвели итоги прошедшему и общіе выводы за этотъ, относительно, незначительный промежутокъ времени считаемъ своимъ долгомъ представить Вамъ.

Первымъ изъ этихъ выводовъ будетъ, идущее изъ глубины сердца, чувство благодарности за постоянно возрастающее вокругъ насъ довѣріе къ Палестинскому обществу. Это возрастаніе довѣрія есть для насъ доказательство, что цѣль, обществомъ себѣ поставленная, вѣрна, а тѣмъ болѣе путь, по которому оно идетъ, правиленъ.

Идѣйствительно, между Императорскимъ Православнымъ Палестинскимъ обществомъ и другими соименными ему, многочисленными, иноплеменными и инославными обществами существуетъ глубокая, неизмѣримая пропасть, по самому существу ихъ возникновенія. Всѣ эти многочисленные общества не вылились изъ вѣковой потребности души народной; мысль о нихъ возникла въ кабинетѣ, и ее, для той или другой цѣли, эти общества старались и стараются болѣе или менѣе удачно привить къ массамъ. Латинскіе поклонническіе караваны, со всею ихъ блистательною обстановкою, не

дадутъ этимъ поклонникамъ беззавѣтной вѣры Русскаго Богомольца; и Іоанниты, недавно шествовавшіе въ своихъ крестовыхъ плащахъ по стогнамъ Св. града, не возбудятъ энтузіазма новыхъ промышленныхъ крестовосцевъ.

Не то видимъ мы въ возникновеніи Православнаго Палестинскаго общества: не оно навязываетъ или проводить свои мысли, свои цѣли. Оно есть, не болѣе, какъ отраженіе того, что сознавалось, мало того, что дѣлалось Русскимъ народомъ. Не было общества, а тянулись со временъ Св. Равноапостольнаго Владиміра, черезъ цѣлое тысячелѣтіе, непрерывною цѣпью Русскіе люди ко гробу Господню; не было общества, а давались деньги и, больше денегъ — жизнь, за отстаиваніе самаго дорогого человѣку — его вѣры. Заслуга Православнаго Палестинскаго общества, по нашему мнѣнію, въ томъ именно главнѣйше и заключается, что оно не внесло ничего новаго, не навязывало своего, а есть только полицетвореніе, если хотите, знамя Русской народной души. Заслуга его въ томъ, что оно поняло эту потребность, не для того, чтобъ пересоздать ее по своему, а придти на помощь тому, что вѣками существовало, существуетъ и, глубоко вѣримъ, будетъ существовать, пока будетъ существовать Русскій православный народъ. Поэтому, съ особою благодарностью и привимаемъ мы возрастающее довѣріе, такъ какъ самое отрадное для насъ, во всей нашей дѣятельности, явленіе именно потому, что въ этомъ довѣрїи мы видимъ все болѣе распространяющееся сознаніе, что Православное Палестинское общество есть кровь отъ крови и плоть отъ плоти Русскаго народа.

Если эта заря возникающаго къ обществу довѣрія есть для него самое драгоцѣнное приобрѣтеніе его 16-лѣтней дѣятельности, то мы не можемъ скрыть, что есть обстоятельства, которыя поневолѣ его печалятъ и нынѣ.

Не будемъ останавливаться много на недостаткѣ денежныхъ средствъ, потому что это вещь весьма относительная. Наоборотъ, начать съ 80-ью рублями долга и черезъ 16 лѣтъ пользоваться ежегоднымъ доходомъ почти въ 350 т. руб. правда, собираемыхъ копѣйками, есть безспорно явленіе, о которомъ иныя, не коммерческія, общества, едва ли могутъ указать. И въ этомъ случаѣ пересиливаетъ чувство такой же глубокой благодарности къ тѣмъ сотнямъ тысячъ, невѣдомыхъ намъ жертвователей, имена которыхъ, твердо вѣримъ, записаны въ книгѣ живота, потому что они не отъ излишка своего даютъ, а даютъ что имѣютъ. Если мы коснулись этого вопроса, то не отъ того, что этихъ денегъ относительно мало, а отъ того, что ихъ недостаточно и не достаточно потому, что намъ приходится на нихъ не только удовлетворять ежедневнымъ потребностямъ, а одновременно и восполнять несдѣланное. Латинскіе и протестантскіе миссіонеры ж вотъ ужъ почти 80 лѣтъ изъ года въ годъ сносятъ свои средства въ Св. Землю. Мы тамъ дѣйствуемъ только 16 лѣтъ, и намъ приходится одновременно, а стоять наравнѣ съ инославными пропагандами и, хотя отчасти, восполнять не сдѣланное въ предыдущіе 64 года. Начни мы нашу дѣятельность въ Палестинѣ и Сирїи одновременно съ ними, полагаемъ, что настоящихъ средствъ хватило бы, нынѣ же должны сказать, что ихъ мало. Другое обстоятельство, сознаемъ, болѣе чувстви-

тельное, потому что неизмѣримо труднѣе устранимое, — это недостатокъ мѣстныхъ дѣятелей. У насъ Русскихъ или, точнѣе, у православныхъ, не выработался еще типъ лицъ, служащихъ идеѣ, типъ дисциплинированныхъ дѣятелей, которыхъ цѣлые легіоны въ рукахъ латинства и протестантства. Передъ ихъ педагогическими, врачебными и религіозными миссіонерами, въ Св. Землѣ, а это еще изъ всѣхъ — самая легкая изъ службъ, невольно остается только преклониться. Францисканскій монахъ въ Св. Землѣ обходится ордену въ годъ 22 р., Кейзервертская діаконисса ничего не получаетъ, и единственная для нея награда, что ея едина, считъ общины черезъ 5, 10 лѣтъ службы даромъ отвозутъ въ отпускъ въ Европу. Да, такихъ личностей въ самой Россіи не много; а для службы въ Россіи и совсѣмъ нѣтъ. Ихъ нужно создать прежде всего въ самой Россіи, и когда они будутъ въ ней въ избыткѣ, тогда, и только тогда, можно будетъ призвать ихъ къ работѣ въ предѣлахъ ея. Но созданіе ихъ въ Россіи очевидно, не по силамъ Палестинскаго общества, и ему остается съ искреннею благодарностью относиться и къ тѣмъ немногимъ Русскимъ дѣятелямъ въ Св. Землѣ и Сиріи, которые при нынѣшнихъ условіяхъ жертвуютъ собою тамъ для службы цѣлямъ общества.

Есть еще одно обстоятельство, которое насъ, сознаемъ — по малодушію, смущаетъ, и то же обстоятельство, присущее вообще Русской жизни. Мы, Русскіе, не умѣемъ готовить себѣ наслѣдниковъ. Изъ года въ годъ рѣдѣетъ число работниковъ перваго часа и невольно, при воспоминаніи объ этихъ незамѣнимыхъ утратахъ, становится жутко, и въ головѣ насъ каждымъ годомъ все болѣзненнѣе зарождается вопросъ: а даль-

ше что? Но да не смущается духъ Вашъ, не смущается тѣмъ паче въ Палестинскомъ дѣлѣ, исторія котораго за послѣднія 60 лѣтъ указываетъ на слѣдующее утѣшительное явленіе: то бывалъ в борепъ, а на мѣсто его совсѣмъ, такъ сказать, со стороны, неподготовленнымъ, тотчасъ являлся другой, третій. Что въ этомъ убедиться, довольно перечислить ихъ имена за это время: Епископъ Порфирій Успенскій, Епископъ Кирилль Мелитопольскій, Б. П. Мансуровъ, архимандритъ Леонидъ, архимандритъ Антонинъ, а наконецъ Палестинское общество. Довольно даже поверхностно знать исторію Русскаго Палестинскаго дѣла, чтобъ ни одного изъ нихъ не назвать не только ученикомъ предыдущаго, но даже его наслѣдникомъ, въ смыслѣ, такъ сказать, непосредственнаго продолжателя начинаній предшественника. Наоборотъ, никто изъ нихъ не назвалъ бы своимъ наслѣдникомъ именно того, кто таковымъ оказался; а между тѣмъ нельзя отвергать очевиднаго, что въ теченіе этихъ 60 лѣтъ въ Русское Палестинское дѣло постоянно и неуклонно шло впередъ, и эти непризванные наслѣдники продолжали дѣло одинъ другого, какъ будто бы были любимыми учениками предшественника. Но что будемъ говорить о второстепенныхъ дѣятеляхъ, исполнителяхъ? Члншь указаній, сверху. Августѣйшій нашъ Предсѣдатель не является ли прямымъ непосредственнымъ продолжателемъ въ Палестинскомъ дѣлѣ Своей Августѣйшей въ Возѣ почивающей Родительницы, которая въ такой трогательно-назидательной, христіанскою любовью относилась къ той землѣ, гдѣ совершилось наше спасеніе. Да, уроки прошедшаго не должны для насъ проходить безслѣдно. Исторія Русскаго Палестинскаго дѣла

указываетъ намъ, что выше насъ, что даже выше тѣхъ, выше которыхъ нѣтъ никого на землѣ, есть еще Высшій, въ рукахъ Котораго мы не болѣе, какъ простыя и несовершенныя орудія. Онъ ведетъ насъ, Онъ руководитъ дѣломъ, и если оно идетъ успешно, Ему хвала и благодареніе.

Въ удачахъ, успѣхахъ Палестинскаго общества, какъ оберегателя Русскихъ богомольцевъ, какъ стража Православія противъ инославныхъ и иновѣрныхъ, Ему, Ему одному слава, честь и благодареніе. Твердо вѣримъ, что пока Онъ признаетъ нужнымъ Палестинское дѣло, будетъ идти, а будетъ ли его вести Палестинское общество, иное ли лицо или учрежденіе, не все ли равно, лишь бы жила Святая, Соборная, Апостольская Церковь, ея же всѣ мы живемъ.

Если вы, съ точки зрѣнія высказанныхъ выше воззрѣній, которыя, вѣрнѣе надѣяться, вы высшими раздѣляете, взглянете на текущую дѣятельность Императорскаго Православнаго Палестинскаго общества, то для васъ многое уяснится въ ней, что, можетъ быть, раньше возбуждало въ васъ сомнѣніе и недоумѣніе. Не разъ во кругъ насъ раздавались голоса, что общество развиваетъ ненужное шатанье, не способствуя Русскому поклонничеству въ Св. градѣ. Другіе говорили наоборотъ: Палестинское общество не дѣлаетъ своего дѣла; оно должно было бы образовать, на подобіе западныхъ поклонническихъ караванъ, взять поклонника у дверей его жилища, обвести разумно по всѣмъ Святынямъ и затѣмъ поставить его бережно тамъ же, откуда взяло. Изъ только что выше сказаннаго вы въ настоящее время, конечно, усмотрите, что ни тѣ, ни другіе не правы.

Не Палестинское общество способствуетъ возрастанію паломничества; ни устраивать Куковскихъ каравановъ изъ Русскихъ богомольцевъ оно, да и никто у насъ, не въ состояніи. Когда старѣйшіе изъ здѣсь присутствующихъ учились еще географіи, то народонаселеніе Россіи насчитывалось въ 60 милл.; нынѣ же оно доходитъ до 130 милл. Къ этому присовокупимъ современныя удобства и быстроту передвиженія отъ желѣзныхъ дорогъ и пароходовъ. Число же ежегодно прибывающихъ въ Іерусалимъ поклонниковъ возросло за это время до 5,000 въ годъ, что едва соответствуетъ вышеприведеннымъ причинамъ. И Палестинскому обществу приходится вовсе не способствовать увеличенію поклонничества, что не входитъ въ его задачи, а по возможности оберегать поклонника въ пути, не бросать его на произволъ судьбы на мѣстѣ и дать ему то, къ чему привыкъ и безъ него обходится съ трудомъ неприхотливый Русскій человекъ.

Но и эти неприхотливыя требованія начинаютъ переростать наши средства для ихъ удовлетворенія. Наши подворья съ трудомъ помѣщаютъ 1,200 человекъ, а ихъ въ нынѣшнемъ году на Пасху предвидится до 6,000; ихъ нужно помѣстить тамъ, гдѣ помѣщаются 1,200. Затѣмъ у насъ на подворьяхъ въ пристѣнахъ всего до 530,000 ведръ воды; а это при 344,000 паломническихъ дняхъ, какъ это было въ 1895/6 г., составляетъ не болѣе 1 1/2 ведра на человека въ сутки, считая въ томъ числѣ пищу, бавію и мытье бѣлья. А когда, какъ въ нынѣшнемъ году, оказывается мало дождливая зима, откуда достанемъ мы необходимое количество воды? Покупать, привозить, не говоря уже о цѣнѣ, негдѣ и не откуда, пока каждый бережетъ свой запасъ. Могутъ

посоветовать вырыть цистерны; но чтобы въ цистернахъ была вода, необходимо, чтобы она стекала съ крыши, следовательно нужны крыши, а ихъ свободныхъ нѣтъ, ибо всякій вершокъ существующихъ крышъ соразмѣренъ съ соотвѣтствующею цистерною. Необходимо прежде всего, построить подворья для 2,800 чело-вѣкъ, тогда явится большая площадь крышъ, найдется и вода. Если бы мы могли возмѣстить тѣ потерянные 64 года, о которыхъ говорено было выше, то очевидно, съ настоящими требованіями мы бы справились; теперь же намъ остается только дѣлать то, что въ силахъ, не думая о какомъ либо способствованіи къ увеличенію паломничества. Надѣлѣ способствовать этому паломничеству было бы даже не возможно. Безполезно учреждать подобныя Куковскимъ агентуры и ожидать, чтобы поклонники приходили къ нимъ, а главное — согласились бы подчиниться Куковской дисциплинѣ. Русскій поклонникъ не туристъ, который лишь кстати не прочь и помолиться. Русскій поклонникъ — весь молитва и въ этомъ онъ составляетъ совершенно выдающійся типъ, не существующій на западѣ, и къ которому благодареніе Богу, западную мѣрку примѣнять нельзя. Такимъ образомъ, ни способствовать, ни упорядочить Русское паломничество, общество не въ состояніи, даже если это было бы желательнымъ. Остается одно, по силѣ возможности, при прибытіи паломника на мѣсто оберегать его, дать ему помѣщеніе и позаботиться о его материальныхъ нуждахъ, предоставляя остальное его собственному усмотрѣнію. Это именно общество дѣлало и продолжаетъ дѣлать. Все недостающее еще поклоннику въ Иерусалимѣ въ материальномъ отношеніи,

съ Божіей помощью, мы додѣлаемъ, когда окажутся у насъ для сего достаточныя средства.

Но есть другая забота и, по нашему мнѣнію, едва ли не болѣе насущная, являемая нами забота о материальныхъ нуждахъ поклонниковъ, это забота объ ихъ духовныхъ нуждахъ. Необходимо, и не жодно, духовное лицо, которое бы, не вмѣшиваясь прямо въ ихъ молитвенныя упражненія, бесѣдами, поученіями, словомъ утѣшенія и любви приносило бы имъ то духовное подкрѣпленіе, въ которомъ они такъ нуждаются. Представьте себѣ, какую духовную пользу принесло бы на Русскомъ подворьѣ Русское духовное лицо, которое бы съ любовью, кротостью, безкорыстно обходило бы палаты, переполненныя паломниками и, болѣею частью, паломницами, побесѣдовало мягко съ одною, другою, кому бы преподало совѣтъ, кому — поученіе, на кому разъяснило недоумѣніе. Какъ бы размягчились эти сердца, огрубѣлыя и очерствѣвшія отъ нужды, болѣзней, горя. Прибавьте къ этому и бесѣды въ церкви и чтенія въ ней.

(Окончаніе будетъ).

(Сообщ. Имп. Прав. Палест. Общ-ва 1899 г. Январь—Февраль).

Архимандритъ Макарій.

7 28 Августа 1899 года.

Сообщаемъ краткія свѣдѣнія о скончавшемся настоятелѣ Нижегородскаго Благовѣщенскаго монастыря о. Архимандритѣ Макаріи. Происходя изъ духовнаго сословія (сынъ пономаря Нижегородской епархіи), Архимандритъ Макарій въ

міръ именовался Андреемъ Ефремовичемъ Ястребскимъ и, по окончаніи курса въ Нижегородской духовной Семинаріи, въ 1850 г. опредѣленъ на должность учителя Нижегородскаго духовнаго училища, гдѣ состоялъ помощникомъ инспектора. Въ 1853 г. А. Е. Ястребскій рукоположенъ въ санъ священника къ Ильинской церкви города Арзамаса, гдѣ съ 1861 г. по 1893 г. состоялъ на должности законоучителя при мѣстномъ приходскомъ училищѣ и въ школь пѣхотнаго Томскаго полка. Кромѣ того, съ 1868 г. по 1876 г. проходилъ должности: благочиннаго приходскихъ церквей, наблюдателя за преподаваніемъ Закона Божія въ народныхъ школахъ, члена мѣстнаго комитета, епархіальнаго свѣчнаго завода, состоялъ членомъ правленія Арзамасскаго духовнаго училища и друг. Столь многосложная и разнообразная дѣятельность отличалась выдающимся успѣхомъ и снискала ему благоволеніе епархіальнаго начальства, которое не разъ изъявляло о. Андрею Ястребскому благодарность. Сверхъ того, о. Андрей былъ награжденъ священническими наградами до сана протоіерея (въ 1888 году) и ордена св. Анны 3-й степени (въ 1881 г.). За свою ревностную службу онъ былъ разъ удостоенъ благословенія Св. Синода.

Похоронивъ свою жену, о. Андрей принялъ постриженіе въ монашество въ 1893 г. Въ томъ же году возведенъ въ санъ Архимандрита и назначенъ настоятелемъ Благовѣщенскаго монастыря въ Н.-Новгородѣ. Въ 1896 г. о. Архимандритъ Макарій причисленъ къ ордену св. Анны 2-й степени.

Въ 1897 г. о. Архимандритъ Макарій былъ вызванъ въ Петербургъ для отправленія священнослуженія, проповѣди слова Божія (и прохожденія должно-

сти сверхштатнаго члена столичной духовной консисторіи.

Въ началѣ текущаго 1899 г. возвратившись изъ Петербурга, о. Архимандритъ Макарій вскорѣ серьезно занемогъ. Леченію его болѣзни (застарѣлыя страданія органовъ пищеваренія и застой крови) не помогла и недавняя поѣздка его въ Казань, для совѣщанія съ врачами-спеціалистами. Какъ человекъ, покойный о. Архимандритъ Макарій отличался добротой, дѣловитостью и примѣрнымъ исполненіемъ своего служебнаго долга. Покойный былъ также превосходнымъ знатокомъ церковнаго пѣнія и умѣлымъ регентомъ. Имъ организованы прекрасныя церковныя хоры въ нѣкоторыхъ приходскихъ церквахъ гор. Арзамаса, а также и въ женскихъ монастыряхъ. Всѣ, знавшіе этого добраго человека, сохранятъ о немъ добрую память!..

(Волгарь, № 237).

Погребеніе почившаго о. Архимандрита совершено въ Благовѣщенскомъ монастырѣ 31 Августа Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ Епископомъ Балахнинскимъ въ сослуженіи настоятеля Городецкаго монастыря о. Архимандрита Θεодосія, намѣстника Печерскаго монастыря о. Архимандрита Аркадія, братіи Благовѣщенскаго монастыря и другихъ лицъ.

Вѣчная память и царство небесное досточтимому доброму дѣлателью въ Церкви Христовой?

СВЯЩЕННИКЪ

Анатолій Константиновичъ Коринескій.

(Некрологъ).

25 Августа сего года въ 3 часа дня скончался въ селѣ Глуховѣ Макарьевского уѣзда любимый прихожанами ихъ пастырь о. Анатолій Константиновичъ Коринескій.

Покойный былъ сынъ священника села Дуракова Лукояновскаго уѣзда; въ 1870 году кончилъ курсъ въ Нижегородской Духовной Семинаріи и въ этомъ же году былъ опредѣленъ на священническое мѣсто въ село Успенское Макарьевского уѣзда. Въ 1876 году онъ по прошенію былъ перемѣщенъ въ с. Глухово, гдѣ и оставался до смерти.

Трудна была жизнь покойнаго и какъ священника, а особенно, какъ отца семейства. Овдовѣвшій въ 1879 году, онъ остался съ четверыми сыновьями; старшему изъ нихъ было 7 лѣтъ, а младшему всего 2 дня. Въ такомъ положеніи онъ весь предался своему приходу и воспитанію дѣтей. Занимаясь приходомъ и въ школахъ, которыхъ у него было двѣ, а нѣсколько лѣтъ и три, онъ думалъ, хотя нѣсколько, облегчить свое трудное семейное положеніе. Въ это же время онъ ревностно занимался изученіемъ раскола; велъ въ своемъ приходѣ съ глаголемыми старообрядцами публичныя, а болѣе частныя бесѣды, благодаря которымъ Глуховскій приходъ совершенно очищенъ отъ раскола (едва-ли теперь наберется человѣкъ 10, придерживающихся раскола); состоялъ предсѣдателемъ Воскресенскаго Отдѣленія Братства Св. Креста и ежегодно ѣздилъ на извѣстное

многимъ озеро Свѣтлояръ для бесѣды съ раскольниками. Съ 1879 года до 1881 года по избранію Духовенства онъ былъ членомъ Благочиннаго Совѣта, а въ 1881 году указомъ Духовной Консисторіи назначенъ судебнымъ слѣдователемъ, въ каковой должности оставался до смерти.

Одною изъ главныхъ заботъ покойнаго было благоустройство храма Божія, въ чемъ онъ достигъ многого. Его стараніями при храмѣ сдѣлана полукаменная ограда; внутренность храма выштукатурена, окрашена и расписана изображениями Св. угодниковъ и событій изъ Св. Исторіи; пристроено къ церковной сторожкѣ приличное помѣщеніе для школы грамоты. Последняя его забота была—устройство новаго иконостаса въ храмѣ, что тоже было сдѣлано, но иконостасъ остался не позолоченъ.

Начальство, какъ духовное, такъ и гражданское цѣнило и награждало его труды; онъ померъ имѣя награду по духовному вѣдомству—наперсный крестъ, а по гражданскому—орденъ св. Анны 3-й степени.

Отпѣваніе почившаго происходило 27 числа. Заупокойную литургію въ этотъ день совершали—мѣстный Благочинный священникъ с. Воздвиженскаго о. І. Глазковъ, с. Глухова священникъ о. В. Богдановъ и села Помры о. М. Коринескій. вмѣсто причастнаго стиха священникомъ с. Воскресенскаго о. Е. Троицкимъ было сказано прочувствованное слово, характеризующее покойнаго, какъ добраго пастыря, много заботившагося о своихъ прихожанахъ; при семъ было сказано и объ обязанностяхъ послѣднихъ къ почившему. Слово произвело столь сильное впечатлѣніе, что присутствующіе въ храмѣ плакали. На отпѣваніе, кромѣ служившихъ литургію, вышли священники—с. Воскресенскаго о. І.

Доскинскій, о. Е. Троицкій и села Троицкаго о. Н. Репьевъ. Во время отпѣванія было сказано слово со-служивцемъ покойнаго о. В. Богдановымъ.

По окончаніи отпѣванія всѣ присутствовавшіе проводили усопшаго о. Анатолія до мѣста его вѣчнаго упокоенія съ пѣніемъ умиленныхъ ирмосовъ великаго канона: „Помощникъ и покровитель“, предварительно обнесши около храма, который онъ такъ любилъ и о которомъ такъ заботился.

Миръ праху твоему, честный труженикъ на нивѣ Христовой!

Священникъ с. Помры *Мих. Коринскій.*

Столкновеніе земли съ кометою Біэлой.

По изчисленіямъ астрономовъ, въ половинѣ ноября текущаго года, орбита земной планеты должна пересѣчь орбиту кометы Біэлы, т. е. произойдетъ столкновеніе земли съ кометою. Вопросъ о томъ, каковы будутъ послѣдствія этого столкновенія вызвалъ собою, особенно на Западѣ, большое количество различнаго рода рефератовъ, статей и замѣтокъ. И у насъ получила значительное распространеніе брошюра, подъ заглавіемъ „Конецъ свѣта“. Въ средѣ простаго народа, куда провикли разсужденія по данному вопросу, получаютъ уже выводы, что дѣйствительно наступаетъ конецъ міра. На почвѣ недомыслия возможны явленія крайне нежелательныя, а потому считаемъ не лишнимъ привести научный и вполне обоснованный взглядъ на тотъ же предметъ Берлинскаго ученаго Лютцена, который посвятилъ данному вопросу специальную лекцію, выяснившую, съ од-

ной стороны, несомнѣнность факта встрѣчи двухъ міровыхъ тѣлъ, а съ другой стороны—безопасность этого столкновенія для земного шара. Вотъ существенныя положенія этой лекціи, какъ они приведены въ журн. „Кормчій“ (№ 32).

Извѣстно, что какъ бы ни былъ густъ хвостъ кометы, всегда черезъ него можно разглядѣть звѣзды на небѣ, въ то время какъ достаточно даже легкаго облачка, скрыть тѣ же самыя звѣзды. Изъ этого уже достаточно явствуетъ, что кометы въ составѣ своемъ имѣютъ какую-то сильно разрыхленную массу. Последнее предположеніе подтверждается еще и тѣмъ, что комета Біэла, періодъ времени полнаго обращенія которой около $6\frac{1}{2}$ лѣтъ, за последнее время болѣе не появляется, что даетъ право заключить, что масса ея мало по малу распалась на части, разсыпанныя по пути, проходимаго кометою. Земля, совершая свое движеніе, и встрѣчаетъ эти части и, притомъ, черезъ опредѣленные промежутки времени, по три раза въ теченіе каждаго столѣтія: 33, 66 и 99 годахъ. Въ настоящемъ году, слѣдовательно, земля также встрѣтитъ на своемъ пути скопище частей кометы и безвредно пройдетъ чрезъ нихъ. Единственнымъ слѣдствіемъ этого столкновенія будетъ прохожденіе и сгораніе въ верхнихъ слояхъ атмосферы твердыхъ частей ядра кометы, что и выразится обильнымъ потокомъ падающихъ звѣздъ, какъ это и наблюдалось уже въ 1833 и 1866 годахъ. Такъ, въ 1833 году Гумбольдтъ насчиталъ въ теченіе 1 часа около 25.000 падающихъ звѣздъ. Вообще всякій разъ, какъ мы наблюдаемъ гдѣ либо падающую звѣзду, происходитъ столкновеніе. Полагаютъ, что число такихъ столкновеній ежедневно происходитъ до 10 милліонсъ.

Въ такіе же дни, какъ 13 ноября, то есть въ дни паденія Леонидъ, число это значительно увеличится. Подобныя столкновенія еще никогда до сихъ поръ не причиняли ущерба какъ нашей планетѣ, такъ и ея обитателямъ. Такимъ образомъ ясно, что отъ столкновенія земли съ кометою никакой опасности ни для кого не будетъ, ни тѣмъ болѣе — кончины міра.

(Рижск. Еп. Вѣд. 1899 г. № 17).

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Преподаніе Архипастырскаго благословенія и объявленіе признательности Его Преосвященства — Назначенія на должности. — Списокъ библиотекъ-читаленъ, открытыхъ въ Нижегород. епархіи въ текущемъ году. — Разрѣшеніе ношенія форменнаго кафтана. — Перемѣны по службѣ. — Праздныя мѣста. — Отъ Правленія Нижегород. Дух. Семинаріи. — Объявленіе. — Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Нижегородской епархіи, за 1887—8 учебный годъ, въ учебно-воспитательномъ отношеніи. — Вѣдомость по возврату членскихъ взносовъ изъ Эмеритальной кассы за 1898 г. — Часть неофициальная. 600-лѣтіе со дня кончины св. Князя Смоленскаго и Ярославскаго Теодора. — Докладъ годовому общему собранію Императорскаго Православнаго Палестинскаго общества 4 Апрѣля 1899 г. — † Архимандритъ Макарій. — † Священникъ Анатоій Константиновичъ Коринескій. — Столкновение земли съ кометою Бізлой.

Въ особомъ приложеніи «Отчетъ по Братству св. Креста въ Нижнемъ-Новгородѣ за 1898 годъ».

Дозволено цензурой: Статскій Совѣтникъ

Григорій Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.

Кромѣ публичныхъ и частныхъ собесѣдованій дѣятельность В.-Якшенскаго Отдѣленія Братства въ отчетномъ году выразилась въ приобрѣтеніи книжекъ и брошюръ противораскольническаго содержанія и въ раздаваніи ихъ для бесплатнаго пользованія сомнѣвающимся въ православіи Церкви Греко-Россійской.

При В.-Якшенской школѣ въ 1898 году открыта народная библіотека-читальня и въ ней нарочито съ этою цѣлю завѣдующимъ — священникомъ о. А. Бѣляковымъ выписано болѣе чѣмъ на 30 руб. книгъ и брошюръ противораскольническаго содержанія, которыя и раздаются для чтенія лицамъ и семействамъ, относящимся съ немалымъ сомнѣніемъ къ Церкви Божіей. Кромѣ сего Отдѣленіе въ продолженіи всего отчетнаго года зорко слѣдило за религіознымъ настроеніемъ жителей своей мѣстности и, когда узнавало о лицахъ, колеблющихся въ православной вѣрѣ, или о лицахъ, соблазненныхъ расколу учителями и потому могущихъ принять ихъ заблужденія въ вѣрѣ, — то во всѣхъ сихъ случаяхъ охотно спѣшило оказать свою помощь неимѣющимъ вѣрою.

Плодомъ миссіонерской дѣятельности В.-Якшенскаго Отдѣленія Братства Св. Креста за 1898 годъ можно признать то, что стало замѣтно въ средѣ самихъ раскольниковъ движеніе въ пользу православія. Такъ, въ с. Б.-Якшени и д. Княжъ-Павловъ, сами начетчики: Мироновъ, Вязинъ, Саловъ, Столяръ приходили къ православнымъ миссіонерамъ поговорить съ ними о предметахъ вѣры и убѣдительно просили къ себѣ ихъ тѣмъ же, чего ранѣе не замѣчалось. Что же касается сомнѣвающихся въ вѣрѣ и не исполняющихъ во св. Честнейшую христіанскаго долга св. тайствъ Испо-

Въ такіе же дни, какъ 13 ноября, то есть въ дни паденія Леонидъ, число это значительно увеличится. Подобныя столкновенія еще никогда до сихъ поръ не причиняли ущерба какъ нашей плаветѣ, такъ и ея обитателямъ. Такимъ образомъ ясно, что отъ столкновенія земли съ кометою никакой опасности ни для кого не будетъ, ни тѣмъ болѣе — кончины міра.

(Рижск. Еп. Вѣд. 1899 г. № 17).

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Преподаніе Архипастырскаго благословенія и объявленіе признательности Его Преосвященства — Назначенія на должности. — Списокъ библиотекъ-читаленъ, открытыхъ въ Нижегород. епархіи въ текущемъ году. — Разрѣшеніе ношенія форменнаго кафтана. — Перемены по службѣ. — Праздныя мѣста. — Отъ Правленія Нижегород. Дух. Семинаріи. — Объявленіе. — Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Нижегородской епархіи, за 1887—8 учебный годъ, въ учебно-воспитательномъ отношеніи. — Вѣдомость по возврату членскихъ взносовъ изъ Эмеритальной кассы за 1898 г. — Часть неофициальная. 600-лѣтіе со дня кончины св. Князя Смоленскаго и Ярославскаго Теодора. — Докладъ годовому общему собранію Императорскаго Православнаго Палестинскаго общества 4 Апрѣля 1899 г. — † Архимандритъ Макарій. — † Священникъ Анатолій Константиновичъ Коринескій. — Столкновеніе земли съ кометою Бѣлой.

Въ особомъ приложеніи «Отчетъ по Братству св. Креста въ Нижнемъ-Новгородѣ за 1898 годъ».

Дозволено цензурой: Статскій Совѣтникъ

Григорій Полисадовъ.

Кромѣ публичныхъ и частныхъ собесѣдованій дѣятельность В.-Якшенскаго Отдѣленія Братства въ отчетномъ году выразилась въ приобрѣтеніи книжекъ и брошюръ противораскольническаго содержанія и въ раздаваніи ихъ для бесплатнаго пользованія сомнѣвающимся въ православіи Церкви Греко-Россійской.

При Б.-Якшенской школѣ въ 1898 году открыта народная библіотека-читальня и въ ней нарочито съ этою цѣлю заведующимъ — священникомъ о. А. Бѣляковымъ выписано болѣе чѣмъ на 30 руб. книгъ и брошюръ противораскольническаго содержанія, которыя и раздаются для чтенія лицамъ и семействамъ, относящимся съ немалымъ сомнѣніемъ къ Церкви Божіей. Кромѣ сего Отдѣленіе въ продолженіи всего отчетнаго года зорко слѣдило за религіознымъ настроеніемъ жителей своей мѣстности и, когда узнавало о лицахъ, колеблющихся въ православной вѣрѣ, или о лицахъ, соблазненныхъ расколоучителями и потому могущихъ принять ихъ заблужденія въ вѣрѣ, — то во всѣхъ сихъ случаяхъ охотно спѣшило оказать свою помощь немогущимъ вѣрою.

Плодомъ миссіонерской дѣятельности Б.-Якшенскаго Отдѣленія Братства Св. Креста за 1898 годъ можно признать то, что стало замѣтно въ средѣ самихъ раскольниковъ движеніе въ пользу православія. Такъ, въ с. Б.-Якшени и д. Княжъ-Павловъ, сами начетчики: Митроновъ, Вязинъ, Саловъ, Столяръ приходили къ православнымъ миссіонерамъ поговорить съ ними о предметахъ вѣры и убѣдительно просили къ себѣ ихъ тѣмъ же, чего ранѣе не замѣчалось. Что же касается сомнѣвающихся въ вѣрѣ и не исполняющихъ во св. Четвердесятницу христіанскаго долга св. тайствъ Испо-

вѣди и Причастія, то, какъ въ с. Б. Якшени, такъ и въ с. Наумовѣ и др. мѣстахъ, — первые, хотя и рѣдко, но стали посѣщать храмъ Божій во время Богослуженія, а изъ послѣднихъ не мало можно насчитать и такихъ, которые стали исполнять христіанскій долгъ Исповѣди и св. Причащенія. Въ отношеніяхъ внѣшнихъ къ православному духовенству также замѣтно ослабленіе въ раскольникахъ прежняго фанатизма: теперь они охотно посылаютъ своихъ дѣтей въ церковно-приходскія и земскія школы, вѣсколько не возбраняя имъ изучать православныя молитвы и православное ученіе о таинствахъ и проч., касающееся православной вѣры и Церкви. Но главнымъ утѣшительнымъ явленіемъ въ отчетномъ году представляется тотъ фактъ, что въ мѣстности Б.-Якшенскаго Отдѣленія никто изъ склонныхъ къ расколу не перешелъ въ него, тогда какъ ранѣе дѣля семейства переходили въ секту покрещеванцевъ.

О библіотекѣ Отдѣленія нужно сказать слѣдующее: хотя купецъ села Наумова г. Карповъ и не отказывается миссіонерамъ Отдѣленія въ приобрѣтенныхъ имъ старопечатныхъ книгахъ для собесѣдованій съ расколоучителями, но всетаки онѣ не могутъ считаться собственностью библіотеки Отдѣленія и въ этомъ ощущается сильное неудобство, почему, вообще, библіотека Б.-Якшенскаго Отдѣленія можетъ считаться еще очень неудовлетворительною.

Миссіонеръ и предсѣдатель Отдѣленія Братства Св. Креста IV Благочинческаго округа Лукояновскаго уѣзда села Пермеева священникъ Александръ Доброзраковъ оставилъ эту должность въ отчетномъ году. По постановленію Благочинческаго съѣзда всѣ раскольническія села въ благочиніи раздѣлены на два

района и въ каждый районъ избранъ миссіонеръ. Въ одинъ районъ избранъ миссіонеромъ и предсѣдателемъ Отдѣленія священникъ с. Ульяновки Михаилъ Раевъ, а въ другой — миссіонеромъ священникъ с. Маресева на Руднѣ Александръ Коринескій.

Въ первомъ районѣ миссіонеромъ-предсѣдателемъ было произведено 4 общественныхъ и 5 частныхъ бесѣдъ. Въ с. Акаевѣ и Оброчномъ совопросниковъ на бесѣдѣ не было. Въ с. Кемлѣ совопросникомъ былъ крестьянинъ Матюшинъ. Въ с. Хилковѣ совопросниковъ не было.

Во второмъ районѣ священникомъ села Маресева на Руднѣ о. А. Коринескимъ было произведено 9 бесѣдъ.

Въ семь Отдѣленій со стороны православныхъ нѣтъ соврашеній въ расколъ. Есть рѣдкіе случаи перехода изъ раскола въ православіе. Но все-же давно укоренившійся расколъ не можетъ скоро уничтожиться.

Въ Отдѣленіи нѣтъ 1) полной противораскольнической библіотеки и 2) — средствъ достаточныхъ на покупку брошюръ для раздачи народу.

Макарьевское Отдѣленіе Братства Св. Креста считаетъ началомъ своего существованія 9 Марта 1898 г.

При открытіи Отдѣленіе получило въ свое вѣдѣніе, такъ называемую, благочинническую противораскольническую библіотеку въ количествѣ 51 названія въ 122-хъ томахъ на сумму 250 рублей и наличными деньгами 117 руб. 66 коп.

Въ теченіе своего 9-ти мѣсячнаго существованія Отдѣленіе имѣло три собранія. На одномъ изъ нихъ Совѣтъ Отдѣленія нашелъ нужнымъ перевести библіотеку изъ с. Оселка въ с. Бармино, какъ болѣе центральный пунктъ раскола. Библіотека въ отчетное вре-

мя пополнилась 29-ю томами на сумму 48 руб. 73 коп. Денгами за то же время поступило отъ о. Благодичнаго на пополненіе благочиннической противораскольнической бібліотеки 33 рубля и на содержаніе Отдѣленія 21 руб. 85 коп.; всего 54 руб. 85 коп.

Изъ всѣхъ суммъ, поступившихъ въ распоряженіе Отдѣленія, израсходовано: на выписку книгъ 52 руб. канцелярскія принадлежности 1 руб. 47 коп.; всего 53 руб. 47 коп. Въ остаткѣ къ слѣдующему за отчетнымъ году состоитъ 119 руб. 4 коп.

Дѣятельность членовъ Отдѣленія Братства кромѣ собраній выразилась еще веденіемъ бесѣдъ частныхъ и публичныхъ. Публичныя бесѣды вели о. Николай Формозовъ и о. Александръ Кротковъ въ с. Варганахъ о вѣчности Христовой Церкви съ защитникомъ Австрійскаго священства Федотомъ Скоковымъ. Частныя же бесѣды вели всѣ члены, каждый въ своемъ приходѣ.

Раскольниковъ въ округѣ 847 м. и 912 ж., въ томъ числѣ—окружниковъ—329 м., 377 ж., противокружниковъ—58 м. 69 ж., поморцевъ—330 м., 339 ж., спасовцевъ—111 м., 109 ж. и др. сектъ 19 м., 18 ж.

Въ заключеніе Отдѣленіе съ утѣшеніемъ свидѣтельствуесть о бывшихъ въ нѣкоторыхъ приходяхъ случаяхъ присоединеній къ Православной Церкви, какъ-то: въ с. Бѣлозерихѣ—одинъ случай, въ с. Варганахъ—два случая, въ с. Барминѣ—два случая, въ с. Великовскомъ—два случая, въ с. Плотинскомъ—4 случая, а всего присоединившихся 4 м. и 7 женщ.

Маргушинскимъ Отдѣленіемъ Братства св. Креста въ 1898 году произведены были слѣдующія 9 бесѣдъ съ старообрядцами:

отъ с. Вьис, Борисовомъ-Полѣ. Со стороны старообрядцевъ собесѣдниковъ не было. Въ д. Водолейкѣ. Бесѣда была о возможности и законности совершенія мірянами таинства крещенія. Возражали поморцы—Антонъ Царьковъ и Петръ Тихоновъ Карасевъ. Народу было около 100 человѣкъ. Бесѣду велъ священникъ с. Таможникова Михайль Виноградовъ.

Въ д. Бѣлой Вьис, Старомъ-Полѣ. Бесѣда о клятвахъ собора. Возражалъ поморецъ Горбуновъ. Народу было 80 человѣкъ. Велъ бесѣду о. Виноградовъ. Въ с. Таможниковѣ. Бесѣда о законности австрійскаго священства. Возражалъ послѣдователь австрійскаго священства Ив. Вас. Шитовъ. Народу было до 200 человѣкъ. Бесѣду велъ священникъ Виноградовъ из села Кармадей единовѣрческой Церкви священникъ Михайль Отаринъ.

Въ с. Таможниковѣ. О крестномъ знаменіи и о порицательныхъ выраженіяхъ въ полемическихъ книгахъ. Возражалъ Семень Ивановъ Бобошинъ. Народу было 100 чел. Бесѣду велъ о. Виноградовъ. Въ д. Крутой. О Церкви. Возражалъ поморецъ Нестеръ Матвѣевъ. Народу было до 150 человѣкъ. Бесѣду вели священники Виноградовъ и Отаринъ. Въ с. Старомъ-Полѣ. Возражателей не было. Велъ бесѣду тѣ же священники.

Въ д. Бѣлозеровѣ. Возражалъ поморецъ Иванъ Александровъ. Бесѣду велъ священникъ Отаринъ.

На означенныхъ бесѣдахъ за 1898 г. обращало вниманіе то обстоятельство, что главари раскола упорно отказывались являться на бесѣды, несмотря на неоднократныя приглашенія, выставляя вмѣсто себя людей мало начитанныхъ. Послѣдніе въ концѣ бесѣды старались всегда заявить, что они люди мало начитанные и

уже болѣе 40 лѣтъ, выражаемъ настоящимъ адресомъ наши задушевныя, искреннія братскія благопожеланія съ прежней честью и благоуспѣшностью продолжать труды насажденія добраго сѣмени ученія во благо родной епархіи, воспитанникамъ быть доброй почвой для сѣянія, а самому питомнику благоденствовать и процвѣтать и въ наступающемъ второмъ полустолѣтіи.

Телеграммы на имя Смотрителя Училища М. И. Масловскаго.

1. Отъ Управляющаго Канцеляріею Святѣйшаго Синода Тайнаго Совѣтника Сергія Васильевича Керскаго: „Поздравляю Васъ и сотрудниковъ Вашихъ съ юбилеемъ. Роста и успѣховъ Вашему училищу желаю — и въ будущемъ подвизаться съ неизмѣннымъ успѣхомъ и честью“.

2. Отъ Ректора Оренбургской Семинаріи протоіерея Θεодора Дмитровскаго: „Лысковское училище — колыбель моего образованія; высоко почитаю, глубоко люблю препочтеннѣйшаго наставника — отца, Михаила Иларіоновича съ корпораціею, горячо привѣтствую съ юбилеемъ и молю Бога о процвѣтаніи Училища и о благоденствіи дѣятелей на многія лѣта.“

3. Отъ Арзамасскаго Духовнаго Училища: „Арзамасское Духовное Училище привѣтствуетъ своего собрата — юбиляра, искренно желая ему дальнѣйшаго полезнаго служенія родной Православной Церкви“.

4. Отъ Починковскаго Духовнаго Училища: „Починковское Училище сердечно привѣтствуетъ Лысковское Духовное Училище съ исполнившимся пятидесятилѣтіемъ его существованія и искренно желаетъ ему дальнѣйшаго преуспѣянія въ его просвѣтительной дѣятельности на поприщѣ духовнаго образованія“.

5. Отъ бывшаго Инспектора Нижегородской Духовной Семинаріи статскаго совѣтника Григорія Аванасьевича Полисадова: „Сердечно поздравляю Васъ и Училище съ торжествомъ“.

6. Отъ Инспектора Московской Пятой Гимназіи Фаминскаго: „Вспоминая первые годы своего ученія, прошедшіе подъ Вашимъ отеческимъ руководствомъ, привѣтствую родное мнѣ училище съ пятидесятилѣтней годовщиной; желаю ему дальнѣйшаго процвѣтанія, наставникамъ долгоденствія, Вамъ, глубокоуважаемый Михаилъ Иларіоновичъ, здоровья и радованья о многочисленномъ духовномъ потомствѣ Вашемъ“.

7. Отъ Смотрителя Саранульскаго Духовнаго Училища Миловскаго: „Поздравляю Училище съ юбилеемъ, привѣтъ торжествующимъ, Вамъ многая лѣта“.

8. Отъ Помощника Смотрителя Екатеринбургскаго Духовнаго Училища священника Николая Крылова: „Привѣтствую съ свѣтлымъ юбилейнымъ торжествомъ родное для меня Училище, душевно желая ему дальнѣйшаго процвѣтанія, всѣмъ же начальствующимъ, учащимъ, учащимся, такъ же и прочимъ участникамъ сего знаменательнаго торжества многая лѣта“.

9. Отъ священника г. Самары Альбицкаго и учителя Самарскаго Духовной Семинаріи Никандра Пальмова: „Бывшіе питомцы Училища въ знаменательный день пятидесятилѣтняго юбилея его шлютъ сердечное поздравленіе съ пожеланіемъ дальнѣйшаго процвѣтанія; почтительно вспоминаемъ мастистаго нашего воспитателя Павла Θεодоровича“.

10. Отъ законоучителя Нижегородскаго Техническаго Училища священника Алексѣя Некрасова: „Съ благодарною памятью, какъ бывшій питомецъ, поздрав-

ляю Училище съ знаменательнымъ днемъ его пятидесяти-лѣтняго юбилея, желая ему дальнѣйшаго процвѣтанія“.

11. Отъ учителя Пошехонскаго Духовнаго Училища Василія Алексѣевича Флерина: „Привѣтствую Васъ и учителей съ пятидесятилѣтнемъ Училища; желаю Училищу процвѣтанія, всѣмъ долголѣтняго служенія на пользу просвѣщенія“.

12. Отъ протоіерея села Кладбищъ Никольскаго: „Желаю Училищу благодатнаго процвѣтанія, начальствующимъ, учащимъ многая лѣта, учащимся благоуспѣванія“.

13. Отъ протоіерея города Княгинина о. Владиміра Снѣгирева: „Поздравляю съ торжествомъ; быть не могу“.

14. Отъ Доктора Медицины Снѣгирева: „Поздравляю Васъ, какъ представителя Училища, съ юбилеемъ; къ сожалѣнію служба не позволяетъ мнѣ быть на торжествѣ; отъ души желаю дальнѣйшаго процвѣтанія“.

15. Отъ священника г. Сергача Никольскаго: „Поздравляю дорогое училище съ праздникомъ, молюсь Господу объ его процвѣтаніи“.

16. Отъ священника села Мурашкина, Княгининскаго уѣзда, о. Михаила Троицкаго: „Поздравляю съ пятидесятилѣтнемъ Училища, молю Бога о процвѣтаніи Училища въ наступающемъ столѣтіи“.

Кромѣ сего были присланы привѣтствія отъ оо. Благочинныхъ.

1. Села Григорова, Княгининскаго уѣзда, священника Іоанна Приклонскаго—на имя Правленія Училища.

„Отъ себя лично и отъ подвѣдомаго мнѣ духовенства 2 Княгининскаго округа приношу искреннее поздравленіе Лысковскому духовному Училищу съ знаменательнымъ днемъ исполнившагося 50-ти-лѣтія его суще-

ствованія. Да продлитъ Господь Богъ его существованіе и впредь на многіе вѣка, да сохранитъ отъ разныхъ злоключеній, какъ хранилъ въ истекшее полустолѣтіе. Отъ души желаемъ, чтобы Училище укрѣплялось и развивалось матеріально и процвѣтало въ направленіи духовно-просвѣтительномъ. Уповаемъ, что и въ грядущія времена, какъ въ минувшей полувѣкѣ, оно, находясь подъ мудрымъ водительствомъ начальниковъ и наставниковъ, будетъ воспитывать и готовить къ жизни людей, полезныхъ Церкви и Отечеству, могушихъ и другихъ умудрить добрымъ нравомъ и пріобрѣтеннымъ запасомъ знаній. За лестное приглашеніе раздѣлить радость торжества глубоко благодаренъ. Но, не имѣя возможности (къ величайшему моему сожалѣнію) быть лично, присутствую на ономъ и мыслію и сердцемъ и молитвеннымъ возношеніемъ о преуспѣваніи Училища“.

2. Села Просѣка, Макарьевскаго уѣзда, священника Василія Полянскаго—на имя смотрителя Училища.

„По случаю юбилея Духовнаго Училища почтительнѣйше поздравляю Васъ съ такимъ рѣдкимъ торжествомъ, на которомъ Вы съ учебной корпораціей, въ сонмѣ духовенства, будете вспоминать жизнь сего училища съ основанія и до нынѣшняго полного его раздвѣта. Этимъ послѣднимъ мы обязаны личнымъ Вашимъ стараніямъ и заботамъ о немъ. Я, какъ воспитанникъ этого училища, не смотря на Ваше личное приглашеніе и мое сердечное желаніе, не могу быть при столь славномъ торжествѣ.“

Но свои чувства не могу удержать и не выразить. И хотя я не буду присутствовать, но заочно буду участвовать въ молитвахъ и пожеланіяхъ еще большаго

и расяснить свои вѣрованія. Не могутъ такъ, какъ это сдѣлали-бы ихъ главные начетчики. Православные-же и сомнѣвающіеся раскольники къ бесѣдамъ относятся съ большимъ интересомъ и очень аккуратно посѣщаютъ ихъ. Часто можно замѣтить на бесѣдѣ прїѣхавшихъ изъ другихъ сель слушателей. Нѣкоторые прїѣзжаютъ даже и за 20 версть.

Толматовское Отдѣленіе Братства св. Креста вступило нынѣ въ 24-й годъ своего существованія. Въ составъ членовъ отдѣленія входитъ все наличное духовенство 3-го благочинческаго округа Нижегородскаго уѣзда въ количествѣ 16 священниковъ, 3 діаконовъ и 16 псаломщиковъ. Миссіонерами по округу состоятъ священники: села ст. Ключищъ о. Михаилъ Салганскій и с. Подлѣсова о. Евгеній Парійскій. Совѣтъ Отдѣленія подъ предсѣдательствомъ мѣстнаго благочиннаго священника с. Берсеменова Петра Коридалина состоитъ изъ 2-хъ вышепоименованныхъ священниковъ и миссіонеровъ и священника с. Слободскаго Теодора Барминскаго. Библіотека Отдѣленія въ отчетномъ году состояла изъ разныхъ книгъ до 110 названій на сумму около 330 руб. Въ отчетномъ же году были пріобрѣтены Отдѣленіемъ творенія Дмитрія Херсонскаго и выписаны журналы: „Христіанское Чтеніе“ съ прибавленіемъ „Церковнаго Вѣстника“, „Душеполезное Чтеніе“, „Русскій Паломникъ“, „Братское Слово“ и „Миссіонерское Обозрѣніе“. Въ такомъ составѣ библіотека оказывается достаточной для веденія бесѣдъ, хотя пріобрѣтеніе нѣкоторыхъ старопечатныхъ изданій, напр. „Скрижали“ было-бы не лишнимъ. Книгами изъ библіотеки пользуются, по желанію, мѣстное духовенство, кромѣ того и нѣкоторые болѣе грамотные крестьяне и даже раскольники.

Средства Отдѣленія состояли въ отчетномъ году изъ остатка отъ прошлаго года 47 руб. 14 коп. и изъ братскихъ взносов со включеніемъ сборовъ на благотворительную библіотеку 87 р. 71 коп., а всего 134 р. 85 коп. Израсходовано изъ нихъ на нужды Отдѣленія 67 р. 65 коп., осталось наличными 67 р. 20 коп. Съ матеріальной стороны Отдѣленіе, благодаря стараніямъ мѣстнаго благочиннаго о. П. Коридалина, обставлено удовлетворительно. Миссіонерская дѣятельность Отдѣленія была направлена, по примѣру прежнихъ лѣтъ, къ ослабленію раскола и его вліянія на православіе, посредствомъ веденія публичныхъ бесѣдъ съ старообрядцами — въ селахъ въ храмѣ, а въ деревняхъ — въ нарочито приспособленныхъ, просторныхъ избахъ, причемъ въ обоихъ случаяхъ о времени бесѣды мѣстное населеніе оповѣщалось чрезъ приходскихъ священниковъ и чрезъ волостная правленія. Такихъ публичныхъ бесѣдъ въ отчетномъ году было всего 13; кромѣ нихъ было нѣсколько бесѣдъ частныхъ.

Собесѣдованія производимы были вышеозначенными священниками — о. Салганскимъ и Парійскимъ, причемъ со стороны раскольниковъ выступали въ качествѣ собесѣдниковъ крестьяне: с. Выздного о. Ив. Житковъ, дер. Келейниковой Матвѣй Булуевъ, д. Мѣшихи Теодоръ Чернышевъ и д. Попадейки Павелъ Ив. Базловъ. Относительно всѣхъ поименованныхъ начетчиковъ слѣдуетъ по справедливости сказать одно: несмотря на порядочную свою начитанность, присущую всѣмъ имъ ловкость и изворотливость, они выступаютъ на публичныя собесѣдованія съ крайней неохотой, почти насильно влекомые своими-же собратіями.

Содержаніе собесѣдованій было очень разнообразно по материалу, причемъ на каждой бесѣдѣ неизбѣжно упоминалось о двоеперстіи, или вѣрнѣе о перстахъ и клятвахъ собора 1666—67 гг. Общее количество слушателей на бесѣдахъ было 80—150 а это свидѣтельствуетъ о томъ, что мѣстное населеніе относится къ собесѣдованіямъ сочувственно. Въ отчетномъ году было присоединено къ православію 15 человекъ обою пола. Мѣстный расколъ имѣетъ громадное вліяніе на православное населеніе. Симъ вліяніемъ объясняется очень большое количество небывшихъ у Исповѣди и Св. Причащенія. Изъ 48 селеній III-благочинническаго округа чисто православныхъ 17, съ преобладающимъ православіемъ 18, съ преобладающимъ расколомъ 10 и 3 селенія поголовнаго раскола. Членами и миссіонерами Рожновскаго Отдѣленія Братства св. Креста было произведено 15 противораскольническихъ бесѣдъ, а именно: одна бесѣда была произведена 21 Ноября въ приходской деревнѣ Петровѣ — с. Собчина; въ Рожновскомъ приходѣ въ дер. Сукинѣ шесть; въ Межуевскомъ приходѣ въ дер. Селищахъ двѣ; въ Бѣлкинскомъ приходѣ въ д. Ямновѣ три; въ с. Городищахъ двѣ и въ с. Линево одна. Всѣ противораскольническія бесѣды были произведены въ присутствіи и въ которомъ участіи приходскихъ священниковъ — окружными мѣстными миссіонерами: священникомъ е. Заскочихи о. Михаиломъ Миловидовымъ, с. Рожнова о. Николаемъ Граціановымъ (вывѣ умершій) и дер. Боталова крестьяниномъ Иваномъ Афанасевымъ. Одинадцать бесѣдъ было произведено священникомъ о. Миловидовымъ а остальные четыре — крестьяниномъ Афанасевымъ. Оо. миссіонеры при собесѣдованіяхъ имѣли